Co to jest system?

System to zbiór składników połączonych ze sobą tak, że każdy składnik powiązany jest z każdym innym  pośrednio lub bezpośrednio. Zmiana jednego elementu powoduje zmianę w innych elementach

Wymień składniki systemu

System składa się z części społecznej i części technicznej

Co to jest organizacja?

Organizacja to uporządkowany system społeczno-techniczny

Czy każdy system jest organizacją?

Nie każdy system jest organizacją, ale każda organizacja jest systemem

Wymień znaczenia terminu – organizacja

Rzeczowe – ludzie, budynki, instytucje

Atrybutowe – cecha instytucji np. scentralizowana

Czynnościowe – proces mający określony cel

Czy każde przedsiębiorstwo jest organizacją?

Każde przedsiębiorstwo jest organizacją, z wyjątkiem przedsiębiorstw jednoosobowych

Organizacja – to przynajmniej dwie osoby

Wymień elementy modelu organizacji wg Leavita

Ludzie

Cele

Struktura organizacyjna

Technologia

Na jakie dwa podsystemy można podzielić model wg Leavita?

Ludzie i cele – Podsystem społeczny

Struktura i technologia – Podsystem techniczny

Wymień płaszczyzny analizy ludzi jako elementu organizacji

Działające jednostki

Funkcjonujące grupy

Płaszczyzna kulturowa

Wymień typy osobowości organizacyjnej

Autokrata    –    charakterystycznym rysem jego osobowości jest dominacja wobec podwładnych,        

                          a służalczość wobec przełożonych

Gracz   –     osoba o nieprzeciętnej inteligencji, zmiany traktuje jak wyzwanie, a nie jak zagrożenie

Biurokrata    –   postrzega rzeczywistość organizacyjną przez perspektywę oficjalnych dokumentów

Profesjonalista    –    osoba dążąca do doskonałości w tym, co robi

Przedsiębiorca    –    osoba dążąca do działania na własny rachunek

Twórca    –    osoba, którą bardziej interesuje to, czego nie ma niż to, co jest

Jakiej osobowości odpowiada „działanie szarej eminencji”?
Osobowości gracza

Wymień typy grup interesów jakie funkcjonują w organizacji

Strategiczna – jej członkami są osoby z najwyższych szczebli hierarchii organizacyjnej, dążące do  

                        zmiany istniejącego stanu rzeczy

Konserwatywna – jej członkami są osoby  z najwyższych szczebli hierarchii organizacyjnej, dążące do 

                              utrzymania istniejącego stanu rzeczy

Wybuchowa – jej członkami są osoby z niższych szczebli hierarchii organizacyjnej, zatrudnione 

                        w realizacji podstawowej funkcji organizacji i mające istotny wpływ na to, co się w niej 

                        dzieje

Apatyczna – jej członkami są osoby z niższych szczebli hierarchii organizacyjnej, zatrudnione 

                     w realizacji pomocniczych funkcji organizacji i mające niewielki wpływ na to, co się w niej 

                     dzieje

Co to jest kultura organizacyjna?

Kultura organizacyjna  - to zbiór norm i wartości : regulujących zachowania organizacyjne, 

                                        podbudowanych założeniami dotyczącymi istoty rzeczywistości i wyrażających 

                                        się artefaktami

Podaj przykład normy, założenia i artefaktu
Norma – szacunek dla klienta, założenie – klient jest najważniejszy, artefakt – przyjęcie klienta kawą

Jaką rolę pełni kultura organizacyjna?

Kultura organizacyjna - spaja organizację i ogranicza dowolność i nieprzewidywalność zachowań 

                                       uczestników organizacji

Wymień poziomy kultury organizacyjnej wg Scheina

Założenia 

Normy i wartości  

Artefakty

Czego dotyczą założenia kulturowe?

Natury człowieka 

Relacji międzyludzkich 

Samej organizacji

Natury otoczenia 

Relacji organizacji z otoczeniem

Czym są normy, a czym wartości?

Norma – to pewien wzorzec działania

Wartości – to wszystko to, co dla uczestników organizacji jest ważne

Jak dzielą się normy i wartości?

Normy i wartości dzielą się na deklarowane i przestrzegane

Czym są artefakty?

Artefakty – to zewnętrzne przejawy kultury organizacyjnej

Wymień rodzaje artefaktów

Językowe 


  – język, mity, legendy

Behawioralne 


  – ceremonie, rytuały sprzedaży, zachowania

Fizyczne wytwory organizacji – produkty materialne

Co określa sukces firmy na rynku?

Zysk – gdy firma oferuje wyroby kupowane przez klientów

Indywidualny wizerunek firmy w świadomości klienta – firma musi się wyróżniać

Co to jest struktura organizacyjna?

Struktura organizacyjna - to zbiór reguł ograniczających dowolność i nieprzewidywalność zachowań    

                                          uczestników organizacji

Czym jest struktura organizacyjna dla procesu zarządzania?

Struktura organizacyjna  jest podstawą procesu zarządzania

Czy pojęcia „struktura organizacji” i „struktura organizacyjna” są tożsame ?

Nie.    Struktura organizacji – to zbiór elementów organizacji i powiązań między nimi

          Struktura organizacyjna – to zbiór reguł regulujących zachowania organizacyjne

Wymień cechy struktury organizacyjnej

Hierarchia – opisuje kształt struktury, w szczególności to, czy jest płaska, czy wysmukła, określa   

                         rozpiętość i zasięg kierowania

Centralizacja – opisuje sposób rozmieszczenia składników struktury

Formalizacja – opisuje dokumentację organizacyjną

Specjalizacja – opisuje podział pracy

Standaryzacja – opisuje ujednolicone sposoby działania i procedury organizacyjne

Co charakteryzuje dobrą strukturę wg modelu Leavita?
Dobra struktura wg modelu Leavita to taka, której cechy dostosowane są do celów organizacji 

Czy jest różnica między rolą kultury a rolą struktury  organizacyjnej?

Nie ma. Obie pełnią tę sama funkcję – regulują zachowania ludzi, ale każda z nich nieco inaczej 

Jakie są różnice między normami kulturowymi, a regułami?
Normy są kształtowane latami, a reguły można zmieniać

Normy i wartości kulturowe są takie same dla wszystkich pracowników, a reguły są określane dla poszczególnych pracowników

Czy jednorazowe polecenie jest elementem struktury organizacyjnej?

Nie jest.

Czy śniadanie jest elementem struktury organizacyjnej?

Tak - jest elementem kultury oraz regułą organizacyjną.

Czym jest rozpiętość kierowania?
Rozpiętość kierowania – to liczba bezpośrednich podwładnych danego kierownika

Czym jest zasięg kierowania?

Zasięg kierowania – to liczba wszystkich podwładnych danego kierownika: pośrednich i bezpośrednich

Wymień cechy charakterystyczne rozpiętości i zasięgu kierowania – wskaż różnicę między nimi

Rozpiętość kierowania jest zawsze ograniczona, a zasięg kierowania – nieograniczony

Wymień typy rozpiętości kierowania

Potencjalna – teoretycznie uzasadniona liczba bezpośrednich podwładnych

Rzeczywista – rzeczywista liczba bezpośrednich podwładnych

Formalna – wynikająca ze struktury organizacyjnej

Co się dzieje, gdy rzeczywista rozpiętość kierowania jest mniejsza od potencjalnej?
Rozpiętość kierowania nie jest wykorzystana optymalnie, co może być przyczyną wzrostu kosztów kierowania. Rzeczywista rozpiętość kierowania powinna odpowiadać potencjalnej

Co się dzieje, gdy rzeczywista rozpiętość kierowania jest większa od potencjalnej?
Kierownik może być przeciążony i niezdolny do właściwej kontroli wszystkich podwładnych

Co łatwiej dostosować: kulturę do strategii, czy odwrotnie?
Kulturę trudniej zmienić, bo kształtowana jest latami. Należy dostosować strategię do kultury

Jakie powinny być relacje między kulturą i strategią?
Kultura i strategia powinny być wzajemnie zgodne 

Co powinno być podstawą do ustalania formalnej i rzeczywistej rozpiętości kierowania?

Potencjalna rozpiętość kierowania

Wymień czynniki kształtujące rozpiętość kierowania wg Stuglitza

 Podobieństwo funkcji wykonywanych przez podwładnych

Złożoność tych funkcji

Przestrzenne rozmieszczenie pracowników

Kwalifikacje pracowników

Koordynacja – łączenie w jedną całość

Planowanie

Pomoc organizacyjna – pracownicy liniowi – podejmują decyzje, sztabowi – pełnią funkcje pomocnicze

Jak oddziałują te czynniki na rozpiętość kierowania?

Wyższe kwalifikacje personelu – rozpiętość rośnie

Kontakty personelu ograniczone – rozpiętość maleje

Duży zakres planowania – rozpiętość rośnie

Więcej sztabowców – rozpiętość rośnie

Czy główny księgowy jest pracownikiem liniowym, czy sztabowym?

Główny księgowy może być pracownikiem liniowym (kieruje pionem administracyjnym) oraz sztabowym (w przedziale całego przedsiębiorstwa)

O czym mówi zasada ograniczonej rozpiętości kierowania?

Zasada ograniczonej rozpiętości kierowania głosi, że kierownik, w danych warunkach, może skutecznie kierować ograniczoną liczbą bezpośrednich podwładnych

Czym jest hierarchia organizacyjna?

Hierarchia organizacyjna - jest konsekwencją nakładania się na siebie zasad nieograniczonego zasięgu 

                                            i ograniczonej rozpiętości kierowania

Od czego zależy liczba szczebli w hierarchii organizacyjnej?

Liczba szczebli w hierarchii organizacyjnej zależy od przeciętnej rozpiętości kierowania i liczby zatrudnionych

Co to jest centralizacja?

Centralizacja to działanie oznaczające zwiększenie liczby szczebli zarządzania oraz zmniejszenie rozpiętości kierowania

Jakie zasady charakteryzują stopień centralizacji?

Stopień centralizacji (decentralizacji) nadawany jest w wyniku delegowania uprawnień według zasad: 

Tyle centralizacji, ile konieczne, a tyle decentralizacji, ile możliwe

Zakres uprawnień decyzyjnych powinien pokrywać się z odpowiedzialnością

Od czego zależy stopień decentralizacji?

Stopień decentralizacji zależy od stopnia, w jakim delegowane są uprawnienia decyzyjne ze szczebli wyższych na niższe szczeble organizacji

Wymień zalety wysokiego stopnia centralizacji

Decyzje podejmowane są racjonalnie z punktu widzenia interesów całej organizacji.

Jest lepsza organizacja funkcjonowania podsystemów

Łatwo określić uprawnienia decyzyjne i odpowiedzialność

Wymień wady wysokiego stopnia centralizacji

Decyzje podejmowane są wolniej i nie zawsze są trafne

Długi proces przekazywania informacji

Przekłamania przekazywanych informacji

Co to jest decentralizacja?
Decentralizacja – oznacza zmniejszenie liczby szczebli zarządzania i zwiększenie rozpiętości kierowania

Wymień zalety wysokiego stopnia decentralizacji
Decyzje podejmowane są szybciej

Decyzje są bardziej racjonalne i trafne

Obniżone są koszty podejmowania decyzji

Wymień wady wysokiego stopnia decentralizacji

Suboptymalizacja – decyzje podejmowane przez kierowników nie zawsze są zgodne z interesem całości   

                                 organizacji

Trudniej jest skoordynować i kontrolować podsystemy

Wymień czynniki kształtujące stopień centralizacji (decentralizacji)

Wielkość organizacji

Kwalifikacje pracowników

Technologia

Otoczenie – jego dynamika

Jak te czynniki wpływają na stopień decentralizacji?

Większa organizacja – to większa decentralizacja

Wyższe umiejętności pracowników – to wyższy stopień decentralizacji

Produkcja masowa, wielkoseryjna – to rośnie stopień decentralizacji

Wyższa dynamika otoczenia – to wyższy stopień decentralizacji

Jakie istnieje powiązanie między konfiguracją (kształtem struktury), a stopniem centralizacji?
Gdy struktura jest smukła – jest scentralizowana, a gdy jest płaska – jest zdecentralizowana

Co charakteryzuje stopień formalizacji?

Stopień formalizacji charakteryzuje ograniczenie dowolności zachowań organizacyjnych z punktu widzenia liczby i szczegółowości dokumentów organizacyjnych

Od jakich czynników zależy stopień formalizacji?
Wielkości organizacji

Otoczenia organizacji

Celów organizacji

Cech uczestników organizacji

Technologii

Jak czynniki te wpływają na stopień formalizacji?

Większa organizacja – to większa formalizacja

Duża dynamika otoczenia – stopień formalizacji maleje

Jaka jest zależność między wydajnością (efektywnością), a stopniem formalizacji?

Istnieje pewne optimum stopnia formalizacji, do którego efektywność rośnie i powyżej którego zmniejsza się (wykres)

Wymień części struktury organizacyjnej ze względu na formalizację

Struktura formalna – zbiór reguł zapisanych w dokumentach organizacyjnych

Struktura niesformalizowana – zbiór obowiązujących reguł niezapisanych w dokumentach, 

                                                   kształtowanych przez tradycję i zwyczaje (np. śniadanie)

Struktura nieformalna – zbiór reguł sprzecznych z ustaleniami formalnymi

Struktura pozaformalna – zbiór reguł kształtowanych przez pozazawodowe zainteresowania pracowników

Wymień zalety wysokiego stopnia formalizacji

Wysoka przewidywalność uczestników organizacji

Łatwiejsza kontrola i koordynacja działań

Brak dowolności zachowań organizacyjnych

Wymień wady wysokiego stopnia formalizacji
Mała innowacyjność

Błędne koło biurokracji – wyraża się w podwyższaniu biurokracji, gdy pojawiają się nieprzewidziane 

                                           przypadki

Wyuczona nieudolność – działania oparte na sformalizowanych przepisach, pomyślnie stosowane 

                                          w przeszłości, ale w zmienionych warunkach prowadzące do niewłaściwych 

                                           reakcji uczestnika organizacji

Wymień zalety niskiego stopnia formalizacji
Wysoka innowacyjność zachowań członków organizacji

Większe zadowolenie z pracy

Wymień wady niskiego stopnia formalizacji
Mniejsza przewidywalność zachowań

Trudniejsza kontrola i koordynacja

Duża dowolność zachowań organizacyjnych

Czy mocno sformalizowana organizacja może sprawnie działać?
Może, ale w warunkach stabilnego otoczenia

Co charakteryzuje stopień standaryzacji?

Stopień standaryzacji charakteryzuje ograniczenie dowolności zachowań organizacyjnych z punktu widzenia liczby i szczegółowości procedur działania i ujednoliconych sposobów postępowania

Jaka jest zależność między stopniem standaryzacji, a stopniem formalizacji?

Stopień standaryzacji jest silnie pozytywnie związany ze stopniem formalizacji – wyższa standaryzacja powoduje wyższą formalizację i odwrotnie

Czy zwiększając stopień decentralizacji należy zwiększyć, czy zmniejszyć stopień formalizacji?
Aby ustrzec się zniekształceń wydawanych poleceń w wyniku delegowania uprawnień (decentralizacji) celowe jest zwiększenie stopnia formalizacji

Co charakteryzuje stopień specjalizacji?

Stopień specjalizacji charakteryzuje różnorodność i powtarzalność działań wykonywanych na stanowisku pracy

Im bardziej różnorodne i mniej powtarzalne są działania wykonywane na stanowisku pracy, tym niższy jest stopień specjalizacji i odwrotnie

Jaka jest zależność między wydajnością (efektywnością), a stopniem specjalizacji?

Istnieje pewne optimum stopnia specjalizacji, do którego efektywność rośnie i powyżej którego zmniejsza się (wykres)

W jakich aspektach rozpatruje się specjalizację?

Rodzaj specjalizacji

Stopień specjalizacji

Wymień rodzaje (kryteria) specjalizacji

Specjalizacja wg funkcji – dyrektorzy ds. technicznych,produkcji,handlowych,rozwoju,finansów,jakości

Specjalizacja wg technologii – kierownik wydz. obróbki,tłoczenia,lakierowania,montażu,wysyłki

Specjalizacja wg produktów – produkt A, B, C, D 

Specjalizacja wg regionów – Dyr. pionu krajowego,Europy,Ameryki Łac., regionu Pacyfiku 

Specjalizacja wg klientów – Szef sprzedaży hurtowej,dla instytucji,rynkowej,detalicznej, dla jedn.państw.

Wymień czynniki kształtujące stopień specjalizacji
Liczba stanowisk – komórek organizacyjnych nie dzielących się na mniejsze

Wielkość organizacji

Dynamika otoczenia

Umiejętności pracowników

Technologia

Jak te czynniki wpływają na stopień specjalizacji?

Większa organizacja – to większa specjalizacja

Wyższa dynamika otoczenia – to niższy stopień specjalizacji

Wyższe umiejętności pracowników – to niższy stopień specjalizacji

Jaka jest zależność między stopniem specjalizacji, a stopniem formalizacji?

Stopień specjalizacji jest silnie pozytywnie związany ze stopniem formalizacji – wyższa specjalizacja powoduje wyższą formalizację i odwrotnie

Wymień zalety wysokiego stopnia specjalizacji działań

Szybkie osiąganie perfekcji, wprawy w działaniu

Czynności dają się szybciej standaryzować

Łatwiejsza kontrola działań pracowników

Wymień wady wysokiego stopnia specjalizacji działań

Monotonia pracy

Trudny do uchwycenia związek między tym, co robi jeden pracownik, a tym, co robią inni

Mała innowacyjność

Wymień zalety niskiego stopnia specjalizacji działań

Praca jest ciekawsza, nie nużąca

Większe zadowolenie z pracy

Większa innowacyjność zachowań organizacyjnych

 Wymień wady niskiego stopnia specjalizacji działań
Wysokie koszty pracy

Konieczność zatrudnienia wysokokwalifikowanych pracowników

Trudniej nauczyć się czynności i osiągnąć wprawę

Wymień metody obniżania stopnia specjalizacji

Rotacja pracy

Funkcjonowanie autonomicznych grup zadaniowych – członkowie grup sami regulują tempo pracy,           

                                                                                      decydują o wysokości płacy, wybierają lidera grupy

Rozszerzanie pracy – dodawanie nowych działań

Wzbogacanie pracy – rozszerzanie w układzie pionowym, np. o funkcje kontrolne

Co charakteryzuje stopień decentralizacji?

Stopień decentralizacji charakteryzuje stopień, w jakim delegowane są uprawnienia decyzyjne ze szczebli wyższych na niższe szczeble organizacji

Co charakteryzuje stopień formalizacji?

Stopień formalizacji charakteryzuje ograniczenie dowolności zachowań organizacyjnych z punktu widzenia liczby i szczegółowości dokumentów organizacyjnych

Co charakteryzuje stopień standaryzacji?

Stopień standaryzacji charakteryzuje ograniczenie dowolności zachowań organizacyjnych z punktu widzenia liczby i szczegółowości procedur działania i ujednoliconych sposobów postępowania

Co charakteryzuje stopień specjalizacji?

Stopień specjalizacji charakteryzuje różnorodność i powtarzalność działań wykonywanych na stanowisku pracy

Im bardziej różnorodne i mniej powtarzalne są działania wykonywane na stanowisku pracy, tym niższy jest stopień specjalizacji i odwrotnie

Co to jest cel organizacji?

Cel – to antycypowany (przewidywany) stan rzeczy, do którego zmierzamy w działaniu

Jakie funkcje spełniają cele organizacji?

Ukierunkowują działania uczestników organizacji

Są punktem wyjścia do określania sposobu działania – umyślnego doboru zasobów i środków działania

Są podstawą kontroli działalności organizacji

Motywują do działania

Jak dzielone są cele ze względu na szczebel hierarchii?

Misja  organizacji – sformułowanie nadrzędnego celu organizacji wyrażającego sens jej istnienia

Cele strategiczne – określane na najwyższych szczeblach hierarchii przez menedżerów tych szczebli

Cele operacyjne – określane na niższych szczeblach hierarchii przez menedżerów tych szczebli

W jakich kategoriach formułowane są poszczególne cele?

Tylko misja organizacji może być określana w kategoriach jakościowych, cele strategiczne i operacyjne powinny być wyrażane w kategoriach ilościowych – możliwie za pomocą liczb

Wymień hierarchię celów organizacji
Zysk

Utrzymanie równowagi funkcjonalnej

Przetrwanie i rozwój

Co jest najważniejszą dyrektywą sprawnego działania?

Najważniejszą dyrektywą sprawnego działania jest koncepcja „cyklu organizacyjnego” Le Chateliera

Wymień etapy cyklu organizacyjnego Le Chateliera

Sformułowanie celu

Zbadanie warunków i środków działania

Przygotowanie warunków i środków działania

Opracowanie planów i zbudowanie struktury organizacyjnej

Realizacja celu

Kontrola

Wymień inne dyrektywy sprawnego działania
Specjalizacja  -  Uniwersalizacja

Kunktacja  -  Antycypacja

Dyrektywa Złotego Środka

Wyjaśnij  termin -  uniwersalizacja, jakie cechy są z nią związane?

Uniwersalizacja oznacza niską specjalizację czyli dążenie do złożonych czynności na stanowisku pracy. 

Towarzyszy jej niska formalizacja, płaska struktura – zdecentralizowana i mała powtarzalność czynności

Wyjaśnij terminy – kunktacja   i  antycypacja

Kunktacja – to celowe zwlekanie z podjęciem działania, decyzji aż np. konflikt sam z czasem wygaśnie

Antycypacja – przeciwieństwo kunktacji – to przewidywanie (prognozowanie) przebiegu przyszłych 

                                                                     Zdarzeń

Co oznacza dyrektywa złotego środka?
Dyrektywa „złotego środka” oznacza, że wszystkie decyzje powinny być podejmowane we właściwym czasie – optymalnym z punktu widzenia realizacji celów (ang.  timing)

Wymień dwa znaczenia terminu - technologia

Zbiór dyrektyw sprawnego działania

Zastosowany sposób wytwarzania

Wymień typy technologii wg  J.Woodward
Jednostkowa i małoseryjna – produkcja prototypów, dużych urządzeń

Wielkoseryjna i masowa – produkcja taśmowa, masowa

Ciągły proces produkcyjny – produkcja chemikaliów, substancji płynnych, gazowych

Co to jest efekt organizacyjny (synergiczny)?

Efekt organizacyjny (synergiczny) – to przeciętna nadwyżka korzyści  przypadająca na jednego członka 

                                                           zespołu, współdziałającego z innymi pracownikami, w porównaniu 

                                                           z korzyścią możliwą do osiągnięcia w działaniu indywidualnym

Jaka formuła wyraża efekt organizacyjny (synergiczny)?

Efekt ten wyrażany jest przez formułę   2+2 = 5

Czym jest efekt organizacyjny (synergiczny) dla organizacji?

Efekt organizacyjny (synergiczny) jest warunkiem koniecznym funkcjonowania i rozwoju organizacji

Kiedy ten efekt się nie pojawia, organizacja powinna przestać istnieć, bo generuje tylko koszty

Czym spowodowany jest efekt organizacyjny (synergiczny)?

Ciągłością pracy

Wprawą w działaniu

Posługiwaniem się wydajnymi, wyspecjalizowanymi narzędziami

Koncentracją sił i środków w czasie i przestrzeni

Wzajemnym motywowaniem się uczestników organizacji

Kiedy funkcjonowanie organizacji ma sens?

Gdy występuje tzw. efekt organizacyjny (synergiczny)

Co to jest funkcja genotypowa organizacji?

Funkcja genotypowa oznacza rolę, jaką organizacja pełni wobec społeczeństwa

Wymień typy organizacji ze względu na funkcję genotypową

Organizacje gospodarcze

Organizacje administracyjne szczebla centralnego i lokalnego  

Organizacje policyjne i militarne

Organizacje polityczne

Organizacje zaspakajające niematerialne potrzeby społeczeństwa

Organizacje religijne

Wymień sposoby podejścia do oceny sprawności

Podejście celowościowe

Podejście interesariuszy

Podejście modelu konkurencyjnych wartości

Jakie grupy kryteriów sprawnego działania wyróżnia się w podejściu celowościowym?

Kryteria podstawowe: skuteczność, ekonomiczność, korzystność

Kryteria drugoplanowe: prostota,  racjonalność, udatność, dokładność 

Kiedy działanie jest skuteczne?

Działanie jest skuteczne, gdy prowadzi do skutku zamierzonego jako cel

Na jakie działanie ukierunkowana jest skuteczność?

Skuteczność ukierunkowana jest na realizację celów

Wymień rodzaje działań ze względu na skuteczność

Skuteczne –gdy cel osiągnięto w pełni

Częściowo skuteczne – gdy cel jest stopniowalny

Nieskuteczne – gdy cel nie został osiągnięty

Przeciwskuteczne – gdy osiągnięto negację celu

Co to jest cenność?

Cenność – to wyrażone ilościowo zarówno łatwo jak i trudnomierzalne skutki działań

Co to jest wynik działania – W

Wynik działania – to suma cenności celu działania i wszystkich pozytywnie ocenianych skutków 

                              ubocznych

Co to są koszty działania – K

Koszty działania – to suma cenności poniesionych nakładów, jak również wszystkich negatywnie 

                               ocenianych skutków ubocznych

Co jest miarą korzystności działania?

Miarą korzystności działania jest różnica wartości wyniku działania – W  i  kosztów – K

Wymień warianty działań ze względu na ich korzystność

Działanie korzystne – gdy W – K > 0

Działanie niekorzystne – gdy W – K < 0

Działanie obojętne ze względu na koszty – gdy W – K = 0

Co jest miarą ekonomiczności działania?

Miarą ekonomiczności działania jest wskaźnik ekonomiczności działania   -   
[image: image1.wmf]K

W


Wymień warianty działania ze względu na ich ekonomiczność

Działanie ekonomiczne – gdy 
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Działanie nieekonomiczne – gdy 
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Działanie obojętne ekonomicznie – gdy 
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Jaka jest zależność między działaniem ekonomicznym i korzystnym?

Każde działanie ekonomiczne jest korzystne i odwrotnie

Dlaczego wyróżnia się zarówno ekonomiczność jak i korzystność?

Wyróżnia się zarówno ekonomiczność jak i korzystność ponieważ dwa działania w takim samym stopniu ekonomiczne nie muszą być w takiej samej mierze korzystne

Czy każda organizacja, która jest ekonomiczna musi automatycznie być skuteczna?
Nie musi, można nie osiągnąć wyznaczonego celu, ale osiągnąć inny, ekonomiczny

Co to jest ekonomizacja?

Ekonomizacja – to dążenie do wzrostu ekonomiczności, czyli wzrostu wskaźnika  
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Wymień warianty (metody) ekonomizacji

W – max , K – const    -  wariant wydajnościowy

W – min , K – min szybciej niż W

W – max szybciej niż K,  K – max

W – const , K – min   -  wariant oszczędnościowy

W – max , K – min   -  wariant niealternatywny

Kiedy działanie jest racjonalne?

Działanie jest racjonalne -  gdy jest dostosowane do szeroko rozumianych jego okoliczności

                                            tzn. gdy były szanse i je wykorzystano

Wymień rodzaje racjonalności

Wyróżnia się racjonalność:   rzeczową       –    ex post   -    po osiągnięciu celu                                                              

                                              metodologiczną –  ex ante -    przed rozpoczęciem działania

Co to jest działanie proste?

Działanie jest tym prostsze, im prostsza jest jego struktura tzn. zawiera mniej elementów i mniej złożone są powiązania między nimi

Co to jest działanie dokładne?
Działanie jest tym dokładniejsze im bardziej przypomina wzór (model)

Co to jest działanie udatne?
Działanie jest udatne, gdy oprócz celu głównego osiągane są pozytywnie oceniane skutki uboczne

Co to jest sprawność działania w sensie uniwersalnym?

Sprawność działania w sensie uniwersalnym – to nazwa ogólna każdego z kryteriów z osobna - prostoty, 

                                                                            racjonalności, udatności i dokładności)

Kiedy działanie jest sprawne w sensie uniwersalnym?

Działanie jest więc sprawne w sensie uniwersalnym, gdy jest proste, dokładne, racjonalne albo udatne

Kiedy działanie jest sprawniejsze w sensie syntetycznym?

Działanie jest tym sprawniejsze w sensie syntetycznym, im więcej zawiera w sobie kryteriów i to w możliwie najwyższym stopniu

Jaki jest warunek konieczny sprawności działania w sensie syntetycznym?

Warunkiem koniecznym sprawności działania w sensie syntetycznym jest minimalna choćby skuteczność tego działania

Czy działanie sprawne w sensie uniwersalnym jest automatycznie sprawne w sensie syntetycznym?
Nie. Nie zawsze. Działanie sprawne w sensie uniwersalnym jest także sprawne w sensie syntetycznym,                    

                            gdy jest chociaż minimalnie skuteczne

Czy działanie udatne jest sprawne?

Tak, działanie udatne jest sprawne zarówno w sensie uniwersalnym, jak i syntetycznym, bo oznacza, że oprócz celu głównego udało się osiągnąć dodatkowe pozytywnie oceniane skutki uboczne

Czy działanie skuteczne może być niekorzystne?

Tak, gdy cel zamierzony został osiągnięty, ale wynik działania jest mniejszy od kosztów

Czy działanie nieskuteczne może być ekonomiczne?

Tak, gdy zamierzony cel nie został osiągnięty, ale wskaźnik ekonomiczności 
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Który z kryteriów sprawnego działania jest najważniejszy i dlaczego?

Najważniejsza jest skuteczność – bo w definicji sprawności w sensie syntetycznym istnieje warunek 

                                                      minimalnej choćby skuteczności

Czy działanie może być skuteczne, ale nieekonomiczne?

Tak, gdy cel został osiągnięty, ale wskaźnik  
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Wymień kryteria sprawności działania odnoszące się do strzelenia bramki z karnego
Jest to działanie skuteczne, ekonomiczne i korzystne oraz proste, racjonalne, udatne i dokładne.

Posiada zatem wszystkie przymioty działania sprawnego w sensie uniwersalnym i syntetycznym

Czy działanie skuteczne musi być korzystne?

Nie, bo można osiągnąć zamierzony cel, ale koszty mogą przekroczyć wynik

Czym się różni ekonomiczność od ekonomizacji?
Ekonomiczność to kryterium sprawnego działania, a ekonomizacja to działanie – dążenie do wzrostu ekonomiczności

Kogo nazywamy interesariuszami?

Interesariusze – to jednostki albo grupy ludzi z zewnątrz lub wnętrza organizacji, którzy są 

                          zainteresowani wynikami organizacji

Czy istnieje uniwersalne kryterium w podejściu interesariuszy?

W świetle tego podejścia nie można mówić o jednym, uniwersalnym kryterium oceny sprawności, bo różni interesariusze stosują odmienne kryteria sprawności

Wymień interesariuszy i interesujące ich kryteria efektywności

Właściciele  -  zwrot kapitału, cena akcji

Pracownicy  -  wysokie zarobki, satysfakcja z pracy

Klienci  -  jakość wyrobów, usług, ich cena, serwis

Dostawcy  -  warunki umów, regulacja zobowiązań

Kredytodawcy  -  terminarze spłat, perspektywy rozwoju

Społeczności lokalne  -  miejsca pracy, ochrona środowiska

Władze państwowe  -  podatki, przestrzeganie prawa

Jakie są założenia modelu konkurencyjnych wartości?

Model konkurencyjnych wartości, tak jak podejście interesariuszy, również opiera się na założeniu, że nie ma jednego, najlepszego kryterium oceny sprawności (efektywności) działania

Stosowanie kryteriów oceny zależy od wartości i preferencji podmiotów oceniających

Te preferencje i wartości układają się w dwie dychotomie (przeciwieństwa):

Elastyczność  –  Kontrola    - te wartości i preferencje dotyczą struktury organizacyjnej

Ludzie  –  Organizacja   -      te wartości i preferencje dotyczą realizacji celów ludzi albo organizacji jako 

                                               całości

Wymień cztery modele kluczowych wartości

Model human relations – cele: rozwój zasobów ludzkich,                                                                                       

                                         środki: dobór, szkolenie, kształtowanie postaw

Model procesu wewnętrznego – cele: stabilność, równowaga                                                                                                     

                                                    środki: procesy informacyjne, komunikacja

Model systemu otwartego – cele: pozyskiwanie rzadkich dóbr, rozwój organizacji                                                                                 

                                             środki: adaptacja, zmiany, zewnętrzna ocena

Model racjonalnych celów – cele: wydajność, ekonomiczność, zysk                                                                       

                                               środki: planowanie wewnętrzne, zarządzanie przez cele

Co to jest zarządzanie?

Zarządzanie  -  to proces planowania, organizowania, przewodzenia, kontroli oraz wykorzystywania 

                         zasobów, mający służyć osiąganiu celów organizacji

Zarządzanie i kierowanie są tożsame

Wymień funkcje zarządzania

Planowanie – wytyczanie celów i sposobów ich osiągania

Organizowanie – kształtowanie struktury organizacyjnej i dokonywanie zmian w strukturze

Przewodzenie – oddziaływanie przełożonego na podwładnych tak, aby robili oni to, co robią nie dlatego, 

                           że muszą, ale dlatego, że chcą

Kontrola – systematyczne działanie na rzecz realizowania następujących etapów:  

                  Ustalanie norm efektywności,                                                                                                                          

                  Pomiary efektywności,                                                                                                                

                  Porównanie efektywności z ustalonymi normami                                                                                                              

                  Korygowania działań, norm, założeń

Która z funkcji zarządzania jest najważniejsza?

Planowanie – bez wyznaczonych celów i sposobów ich osiągnięcia działanie organizacji jest       

                       nieuzasadnione

Wymień podstawowe role (kategorie) kierownicze (menedżerskie)

Interpersonalna – Reprezentant – udział w uroczystościach

                             Przywódca – zachęcanie do większej wydajności

                             Łącznik – koordynacja działań grupy

Informacyjna – Obserwator – śledzenie sprawozdań

                          Propagator – prezentowanie nowych inicjatyw

                          Rzecznik – przemówienia, plany

Decyzyjna – Przedsiębiorca – organizowanie nowych pomysłów


         Przeciwdziałający zakłóceniom – rozwiązywanie konfliktów

                     Dysponent zasobów – przeglądy wniosków budżetowych

                     Negocjator – negocjacje porozumień

Wymień umiejętności kierownicze (menedżerskie)  wg Lindberga

Techniczne – zdolność posługiwania się wiedzą w określonym obszarze działalności

Społeczne – zdolność sprawnego kontaktowania się z przełożonymi i podwładnymi oraz osobami 

                     usytuowanymi na tym samym szczeblu hierarchii

Koncepcyjne (zarządcze) – zdolność łączenia działań uczestników organizacji w jedną całość

Czy zarządzanie można zaliczyć do umiejętności technicznych?
Nie, zarządzanie należy do grupy umiejętności koncepcyjnych

Wymień grupy menedżerów

Menedżerowie najwyższego szczebla – dyrektor, wicedyrektor

Menedżerowie średniego szczebla – kierownik

Menedżerowie najniższego szczebla - mistrz

Co wynika z tzw. piramidy uzdolnień?

Wykres ten ilustruje to, że im wyżej usytuowane jest w hierarchii stanowisko kierownicze (zarządcze), tym większego znaczenia nabierają umiejętności koncepcyjne, a mniejszego techniczne

Co to jest planowanie?

Planowanie jako funkcja zarządzania polega, ogólnie biorąc, na odpowiedzi na trzy pytania:

Gdzie jesteśmy – ustalenie aktualnego stanu organizacji

Co chcemy osiągnąć – wytyczanie celu

W jaki sposób chcemy działać

Wymień rodzaje planowania

Strategiczne – zakreśla ogólne ramy działalności organizacji 

Operacyjne –  ukierunkowuje bieżącą działalność z uwzględnieniem 

                        formułowanych celów strategicznych

Co różni planowanie strategiczne od operacyjnego?
Ramy czasowe

Zakres oddziaływania na przedsiębiorstwo

Stopień szczegółowości

Co jest podstawą planowania operacyjnego?

Podstawą planowania operacyjnego są sformułowane cele strategiczne

Co to jest strategia?

Strategia definiuje odpowiedzi na dwa pytania:

W jakiej domenie będziemy działać – w jakim polu działania

Jak wygrać rywalizację w domenie, w której działamy

Co to jest domena?

Domena – to pole działania określone przez rodzaj wytwarzanych wyrobów lub świadczonych usług 

Jakie działania obejmuje planowanie strategiczne?

Analizę otoczenia dalszego i bliższego

Analizę organizacji

Określanie opcji strategicznych

Wybór najlepszych opcji strategicznych

Opracowanie programów strategicznych

Jak dzielimy otoczenie organizacji?

Otoczenie dalsze – zbiór sił pośrednio oddziałujących na organizację

Otoczenie bliższe – zbiór sił bezpośrednio oddziałujących na organizacje


Co jest celem analizy otoczenia dalszego?

Celem analizy otoczenia dalszego jest określenie szans i zagrożeń 

Co jest celem analizy otoczenia bliższego?

Celem analizy otoczenia bliższego jest określenie atrakcyjności domeny  

Wymień segmenty otoczenia dalszego

Otoczenie naturalne

Otoczenie socjokulturowe

Otoczenie polityczno-prawne

Otoczenie makroekonomiczne

Otoczenie technologiczne

Wymień czynniki określające atrakcyjność domeny

Polityka gospodarcza

Rywalizacja między oferentami

Potencjalni oferenci

Produkty substytucyjne

Odbiorcy

Dostawcy

Jak te czynniki wpływają na atrakcyjność domeny?
Im trudniej innym wejść na rynek – tym domena atrakcyjniejsza

Im więcej produktów substytucyjnych na rynku – tym domena mniej atrakcyjna

Im więcej odbiorców produktów – tym domena atrakcyjniejsza

Im więcej dostawców produktów – tym domena mniej atrakcyjna

Co to jest bariera rynkowa?

Bariera rynkowa – to zespół czynników stanowiących przeszkodę dla wejścia organizacji na rynek 

Od czego zależy wysokość bariery rynkowej?

Niezbędnego kapitału

Siły marki

Dostępu do nowoczesnych technologii

Dostępu do kanałów dystrybucyjnych 

Jaka jest zależność między barierą rynkową, a atrakcyjnością domeny?
Im wyższa bariera rynkowa dla konkurencji, tym większa atrakcyjność domeny

Jak ostra rywalizacja między oferentami wpływa na atrakcyjność domeny?
Ostra rywalizacja między oferentami zmniejsza atrakcyjność domeny

Co jest celem analizy organizacji?

Celem analizy organizacji jest określenie jej mocnych i słabych stron

Wymień obszary mocnych i słabych stron organizacji

Marketing – system informacji zwrotnej, organizacja promocji

Finanse i rachunkowość – zdolność kredytowa

Personel – cechy personelu kierowniczego

Technologia i produkcja – dostępność zaopatrzenia, jakość kooperantów

Organizacja i zarządzanie – struktura firmy, procedury zarządcze

Co jest układem odniesienia w określaniu mocnych i słabych stron organizacji?

Najgroźniejszy konkurent w branży

Grupa strategiczna – konkurenci o podobnej filozofii działalności

Określanie opcji strategicznych – celem jest sformułowanie możliwych odpowiedzi na pytania zawarte 

                                                       w definicji strategii

Określanie domeny na szczeblu przedsiębiorstwa – macierz Ansoffa, macierz SWOT

Na czym polega określanie opcji strategicznych na szczeblu domeny?

Określanie opcji strategicznych na szczeblu domeny polega na poszukiwaniu odpowiedzi na trzy pytania:

Gdzie będziemy działać – cały rynek, część rynku

Według jakich reguł będziemy działać – dostosowanie do obowiązujących reguł, wprowadzanie nowych

W jakim kierunku będziemy działać – strategia wyróżniania, strategia kosztowa

Jaka opcja strategiczna jest najatrakcyjniejsza?

Działamy na całym rynku

Wprowadzamy nowe produkty i reguły

Obniżamy koszty

Wymień kryteria wyboru opcji strategicznej

Osiągalność opcji

Kryteria ekonomiczne

Kryteria etyczne

Na czym polega opracowanie programów strategicznych?

Dobór odpowiedniego personelu

Dobór odpowiedniej struktury organizacyjnej – należy dostosowywać strukturę do strategii 

Dostosowanie do siebie strategii i kultury  –  kulturę trudno zmienić więc dostosowujemy strategię

Wymień podział planów operacyjnych

Plany jednorazowe – programy, projekty, preliminarze budżetowe

Plany trwale obowiązujące

Co powinny zawierać programy?

Programy dotyczą całej firmy i powinny zawierać:

Normy poszczególnych etapów działania

Jednostki organizacyjne odpowiedzialne za realizację poszczególnych etapów

Czasy trwania i zakończenia poszczególnych etapów

Czym różnią się programy od projektów?

Projekty mają mniejszy zasięg

Jaka jest rola preliminarzy budżetowych?

Preliminarze budżetowe – określają zasady finansowe niezbędne do osiągnięcia celu przedsięwzięcia

Jakich działań dotyczą plany trwale obowiązujące?
Plany trwale obowiązujące dotyczą działań powtarzalnych

Co zawierają plany trwale obowiązujące?

Plany trwale obowiązujące zawierają:

Zasady postępowania – wytyczne podejmowania decyzji

Reguły określające działania, jakie powinny być realizowane w danych sytuacjach

Szczegółowe procedury będące metodami realizacji powtarzalnych działań na stanowiskach

Wymień typy struktur organizacyjnych

Funkcjonalna

Dywizjonalna (oddziałowa)

Macierzowa

Organiczna

Sieciowa

Wymień czynniki kształtujące strukturę organizacyjną

Otoczenie

Cykl życia organizacji

Wielkość organizacji

Program produkcji

Czym charakteryzuje się struktura funkcjonalna?

Struktura funkcjonalna charakteryzuje się tym, że podstawowe jednostki organizacyjne zwane pionami specjalizują się w realizacji różnych funkcji  np.  technicznej, handlowej, finansowej

Wymień zalety struktury funkcjonalnej

Łatwa do określenia odpowiedzialność za obszar działania

Brak konfliktów kompetencyjnych – przestrzegana jest zasada jedności rozkazodawstwa

Sprawna kontrola w poszczególnych pionach

Jednoznaczne linie komunikowania się – droga służbowa

Wymień wady struktury funkcjonalnej

Autonomizacja – preferowanie realizacji celów poszczególnych działów przed celami całości organizacji

Nadmierna centralizacja

Nadmierna formalizacja

Wymień działania usprawniające strukturę funkcjonalną

Podejmowanie decyzji kadrowych przez dyrektora naczelnego

Redukcja lub łączenie poszczególnych pionów i działów

Redukcja zatrudnienia 

Czym charakteryzuje się struktura dywizjonalna?

Struktura dywizjonalna charakteryzuje się tym, że podstawowe jednostki organizacyjne, zwane dywizjami lub oddziałami, wyodrębniane są na podstawie kryterium specjalizacji wg produktów, specjalizacji wg regionów geograficznych lub specjalizacji wg klientów i cechuje je daleko idąca autonomia działalności

Wymień zalety struktury dywizjonalnej

Decyzje podejmowane są szybciej i są bardziej racjonalne (dostosowane do okoliczności)

Wynagrodzenia pracowników poszczególnych dywizji mogą być uzależnione od wyników osiąganych przez te dywizje

Taka struktura jest rozwiązaniem, w ramach którego mogą obowiązywać reguły rynkowe

Wymień wady struktury dywizjonalnej

Wysokie koszty funkcjonowania organizacji

Silne tendencje do usamodzielniania się dywizji (tendencje odśrodkowe)

Kanibalizm organizacyjny (wzajemne pochłanianie się dywizji)

Kiedy organizacja przyjmuje strukturę dywizjonalną?
Gdy rośnie stopień dywersyfikacji

Czy ze schematu struktury dywizjonalnej można wyróżnić stopień dywizji?

Tak, stopień dywizji można ocenić po ilości jednostek sztabowych

Co oznacza termin „ outsourcing „?

Outsourcing – oznacza przekazywanie niektórych usług do wykonania innym, zewnętrznym spółkom 

                        np. ochrona mienia, sprzątanie, usługi pralnicze

Czym charakteryzuje się struktura macierzowa?

Struktura macierzowa charakteryzuje się tym, że w jej ramach funkcjonują dwa równorzędne układy: 

Układ funkcjonalny – jednostki organizacyjne wyodrębnione są na podstawie specjalizacji  wg funkcji (są 

                                    to części stałe)

Układ przedmiotowy - jednostki organizacyjne wyodrębnione są na podstawie specjalizacji produktowej 

                                     lub specjalizacji wg regionów geograficznych (są to części ruchome)

Dla jakich warunków dobra jest struktura macierzowa?

Struktura macierzowa jest dobra gdy produkuje się wiele produktów (dywersyfikacja) i cykl życia produktów jest krótki

Wymień zalety struktury macierzowej

Wysoka elastyczność funkcjonowania

Wysoka motywacja do pracy

Obiektywna ocena pracowników

Wymień wady struktury macierzowej

Konflikty kompetencyjne spowodowane nieprzestrzeganiem zasady jedności rozkazodawstwa

Wysokie koszty funkcjonowania organizacji

Poczucie stałej tymczasowości (niepewności przyszłości)

Co głosi zasada jedności rozkazodawstwa?

Zasada ta głosi, że każdy podwładny, w sytuacji kiedy ta zasada jest przestrzegana, ma tylko jednego przełożonego

Czym charakteryzuje się struktura organiczna?

Struktura organiczna charakteryzuje się tym, że wszyscy uczestnicy organizacji są bezpośrednio podporządkowani kierownikowi naczelnemu, a na ich zbiorze tworzone są zespoły zadaniowe zajmujące się realizacją określonych przedsięwzięć

Czym różni się struktura organiczna od macierzowej?

Struktura organiczna różni się od macierzowej przede wszystkim tym, że w jej ramach nie funkcjonuje układ funkcjonalny

Dla jakich organizacji dobra jest struktura organiczna i dlaczego?

Struktura organiczna jest właściwym rozwiązaniem dla niewielkich organizacji - ze względu na dużą rozpiętość kierowania 

Wymień zalety struktury organicznej

Bardzo wysoka elastyczność

Sprawny system komunikacji w pionie i poziomie

Bardzo wysoka motywacja do pracy

Wymień wady struktury organicznej

Jest to organizacja entropijna – funkcjonuje na krawędzi chaosu

Występują konflikty kompetencyjne – brak przestrzegania zasady jedności rozkazodawstwa

Jak  określane są razem struktury: funkcjonalna, dywizjonalna, macierzowa i organiczna?

Struktury te określane są jako struktury  shierarchizowane – bo charakteryzują się mniej lub bardziej 

                                                                                                 rozbudowaną hierarchią

Jakie struktury nazywane są  niehierarchicznymi?

Struktury sieciowe nazywane są strukturami niehierarchicznymi

Wymień cechy struktury shierarchizowanej wg Holtbridge’a

Autorytet zależy od miejsca w hierarchii

Dominują pionowe interakcje i komunikacja

Decyzje podejmowane są monocentrycznie

Występuje wysoka formalizacja powtarzalnych działań

Występuje posłuszeństwo i lojalność podwładnych wobec przełożonych

Wymień cechy struktury sieciowej wg Holtbridge’a

Autorytet zależy od wiedzy

Dominują lateralne (poziome) interakcje i komunikacja

Decyzje podejmowane są policentrycznie

Występuje niska formalizacja i standaryzacja działań

Jest całkowite poświęcenie się realizacji zadań

Występuje wysoka motywacja do pracy

Wymień cechy charakterystyczne struktur mechanistycznych (wysmukłych) 

Rozbudowana hierarchia organizacyjna

Wysoki stopień specjalizacji, centralizacji i standaryzacji

Precyzyjne określenie uprawnień decyzyjnych i odpowiedzialności

Dominują interakcje pionowe

O zachowaniach organizacyjnych decydują przełożeni

Autorytet zależy od miejsca w hierarchii

Wymień cechy charakterystyczne struktur organicznych (płaskich)

Struktura władzy zmienia się wraz z zadaniami

Jest duży stopień rozpiętości kierowania

Jest niski stopień specjalizacji – uniwersalizacja

Dominują więzi poziome

Autorytet zależy od wiedzy

Zachowania uczestników organizacji regulowane są przez konsultacje o charakterze doradczym

Co to jest kontinuum struktur organizacyjnych?

Jest to graficzne zobrazowanie przejścia od struktur mechanistycznych do organicznych

Przesuwając się po kontinuum w kierunku struktur organicznych rośnie elastyczność rozwiązań strukturalnych

Wymień fazy życia organizacji wg Greinera – wykres  wielkość org. = f( wieku organizacji)

Faza 1 – wzrost przez kreatywność

Faza 2 – wzrost przez formalizację

Faza 3 – wzrost przez delegacje uprawnień

Faza 4 – wzrost przez koordynację

Faza 5 – wzrost przez współdziałanie

Wymień rodzaje kryzysów  w poszczególnych fazach życia organizacji wg Greinera

Faza 1 – kryzys przywództwa

Faza 2 – kryzys autonomii

Faza 3 – kryzys decentralizacji

Faza 4 – kryzys biurokratyczny

Faza 5 – kryzys kompetencyjny

Jakie struktury sprawdzają się w poszczególnych fazach życia organizacji wg Greinera

Faza 1 – Wzrost przez kreatywność  -  struktury niesformalizowane

Faza 2 – Wzrost przez formalizację  -  struktury funkcjonalne

Faza 3 – Wzrost przez delegacje uprawnień  -  struktury dywizjonalne , ale jednostki sztabowe (kadry, 

                                                                           finanse) usytuowane są przede wszystkim na szczeblu 

                                                                           kierownika naczelnego *

Faza 4 – Wzrost przez koordynację  -  struktury dywizjonalne , ale jednostki sztabowe (kadry, finanse) 

                                                              funkcjonują nie tyko na szczeblu kierownika naczelnego lecz także 

                                                              w poszczególnych dywizjach ** 

Faza 5 – Wzrost przez współdziałanie  -  struktury macierzowe

Opisz cykl życia organizacji wg Greinera
Faza 1 – wzrost przez kreatywność .................kryzys przywództwa............struktury niesformalizowane

Faza 2 – wzrost przez formalizację..................kryzys autonomii..................struktura funkcjonalna

Faza 3 – wzrost przez delegacje uprawnień.....kryzys decentralizacji...........struktura dywizjonalna *

Faza 4 – wzrost przez koordynację..................kryzys biurokratyczny..........struktura dywizjonalna **

Faza 5 – wzrost przez współdziałanie..............kryzys kompetencyjny..........struktura macierzowa

Jaki wniosek wypływa z cyklu życia organizacji?

W każdej fazie wzrostu organizacji sprawdzają się inne rozwiązania strukturalne

W jakim kierunku rozwijają się struktury organizacyjne?
Od prostych do złożonych

Czy dopuszczalne jest przeskoczenie którejś fazy w rozwoju organizacji?
Jest to możliwe, ale istnieje duże ryzyko upadku firmy. Korzystniej jest dokonywać zmian zgodnie z cyklem Greinera

Na czym polega kryzys i jaka struktura sprawdzi się w kolejnej, szóstej fazie cyklu życia organizacji?
Organiczna, zbiorem są jednostki organizacyjne. Konflikt koordynacji – rozbieżność interesów

Czym różnią się struktury jednoliniowe od wieloliniowych?
Różnica dotyczy przestrzegania zasady jedności rozkazodawstwa

Jednoliniowe – zasada jest przestrzegana

Wieloliniowe – zasada nie jest przestrzegana

Czym można mierzyć wielkość organizacji?

Wielkość organizacji można mierzyć liczbą zatrudnionych lub obrotami

Co się dzieje z cechami struktury organizacyjnej w miarę wzrostu organizacji?

Wraz ze wzrostem wielkości organizacji rośnie stopień specjalizacji, formalizacji, standaryzacji, decentralizacji oraz wzrasta rozpiętość kierowania

Jakie czynniki powodują ewoluowanie struktur od wysmukłych w kierunku płaskich?
Wzrost wielkości organizacji 

Dywersyfikacja

Nowe technologie

Wzrost kwalifikacji pracowników

Co to jest  dywersyfikacja?

Dywersyfikacja – to rozszerzanie programu produkcji o nowe wyroby

Jakie wyróżnia się programy produkcji?
Produkcja jednorodna

Produkcja  zdywersyfikowana

Jak program produkcji (np. dywersyfikacja) wpływa na kształt struktury organizacyjnej?

Wraz ze wzrostem stopnia dywersyfikacji produkcji, rośnie prawdopodobieństwo przyjmowania dywizjonalnych, a także w mniejszym stopniu, macierzowych rozwiązań strukturalnych

Jaka struktura sprawdza się przy jednorodnym programie produkcji, a jaka przy produkcji zdywersyfikowanej?

Produkcja jednorodna – struktura funkcjonalna

Produkcja zdywersyfikowana – struktury dywizjonalne i macierzowe

Jaka struktura jest odpowiednia dla stabilnego otoczenia i produkcji zdywersyfikowanej?

Otoczenie powinno być priorytetem, więc dla niskiego stopnia dywersyfikacji lepiej wybrać strukturę funkcjonalną: prostsze rozwiązania, niższe koszty funkcjonowania

Dla wysokiego stopnia dywersyfikacji wskazana jest struktura dywizjonalna – większa elastyczność

Jak struktura zależy od otoczenia stabilnego i dynamicznego?

Zdaniem Burnsa i Stalkera – w warunkach stabilnego otoczenia sprawdzają się struktury mechanistyczne




           w warunkach otoczenia dynamicznego  –  struktury organiczne

Jaka struktura sprawdza się przy produkcji jednostkowej, a jaka przy wielkoseryjnej?

Produkcja jednostkowa – struktura organiczna

Produkcja wielkoseryjna – struktura funkcjonalna

Jak technologia produkcji wpływa na typ struktury organizacyjnej  wg J.Woodward ?

Przy produkcji jednostkowej i małoseryjnej oraz w warunkach ciągłego procesu produkcyjnego sprawdzają się struktury organiczne

W warunkach produkcji wielkoseryjnej i masowej sprawdzają się struktury mechanistyczne

W jakim obszarze widoczne są efekty strukturotwórcze technologii?

Efekty strukturotwórcze technologii widoczne są przede wszystkim w obszarze produkcji

Co to jest zmiana w strukturze organizacyjnej?

Zmiana w strukturze organizacyjnej – to różnica między dwoma jej stanami

Co to jest stan struktury organizacyjnej?

Stan struktury organizacyjnej w dowolnej chwili – to ogół jej cech w tej chwili

Jakie kryteria są stosowane przy określaniu zmian w strukturze organizacyjnej (rodzaje zmian)?

Zmiany o dużym i małym zasięgu

Zmiany o dużej i małej głębokości

Wymień dwie fazy (etapy) procesu dokonywania zmian w strukturze organizacyjnej?

Faza 1 – Przygotowanie zmian

Faza 2 – Realizacja zmian

Wymień etapy fazy 1 – Przygotowania zmian

Sformułowanie szczegółowego celu zmian – skonkretyzowanie celu ogólnego czyli dostosowanie cech 

                                                                        struktury do cech otoczenia, zadań, ludzi i technologii 

                                                                        odnośnie zasięgu i głębokości zmian

Projektowanie zmiany – Identyfikacja struktury organizacyjnej i jej wewnętrznych oraz zewnętrznych 

                                        uwarunkowań 




     Opracowanie wariantów projektów zmiany




     Wybór wariantu najlepszego z punktu widzenia ogólnego celu zmiany

Pozyskiwanie zasobów – Pozyskiwanie zasobów materialnych




      Pozyskiwanie ludzi do akceptacji zmian

Wymień etapy fazy 2 – Realizacji zmian 

Wprowadzanie projektu zmian do praktyki: -  metodą odcinkową  lub  metodą uderzeniową

Korygowanie – polega na obserwacji nowych rozwiązań organizacyjnych i wprowadzaniu poprawek 

                          i uzupełnień, a postępowanie należy rozpocząć od początku – od sformułowania celu

Kontrola – przeprowadzając kontrolę dokonywanej zmiany należy uwzględnić zjawisko docierania się 

                  organizacji – Δt  na wykresie  sprawności org. = f ( upływu czasu )

Wymień rodzaje zespołów projektujących zmiany

Zewnętrzny , Wewnętrzny , Mieszany

Przedstaw wzór na współczynnik oporu przeciwko zmianie oraz jego cechy
Wzór wskazuje od czego zależy opór przeciwko zmianie, ale nie określa jego intensywności

       C1 ( Z1 + Z2 + Z3 + Z4 )

F = 

       C2 [ N1 ( N2 + N3 + N4 )]

F   – współczynnik oporu przeciwko zmianie

C1 – obawa jednostki przed jakąkolwiek zmianą

Z1 – nieokreślone obawy i ogólny stan niepewności w organizacji

Z2 – niezgodność nowych norm z dotychczas obowiązującymi

Z3 – uprzedzenia i obawy na podstawie dotychczasowych doświadczeń negatywnych

Z4 – socjotechnicznie nieprawidłowy sposób wprowadzania zmian

C2 – osobiste odczucie bezpieczeństwa

N1 – zaufanie do ludzi formułujących postulaty o konieczności zmian

N2 – pozytywne doświadczenia oraz spełnione nadzieje w zakresie dotychczasowych zmian

N3 – przekonanie o sukcesie wdrażanych zmian

N4 – socjotechnicznie prawidłowy sposób wdrażania zmian

Wymień metody pozyskiwania ludzi do zmian  wg C.Davies’a

Perswazja - uzasadnienie

Konsultacja – uwzględnienie stanowiska zainteresowanych

Negocjacje – metoda uznana za najskuteczniejszą – uzgodnienie wspólnego stanowiska 

Jaka jest rola okresu Δt w procesie dokonywania zmian? 

Neutralizacja oporów i obaw towarzyszących każdej zmianie

Nabywanie wprawy w działaniu według nowych reguł

Dostosowanie się struktury niesformalizowanej do zmian w strukturze formalnej

Co to jest przewodzenie?

Motywowanie do pracy

Styl zarządzania

Co to jest motywowanie do pracy?

Motywowanie do pracy – to zbiór sił powodujących, że ludzie zachowują się w określony sposób

Wymień elementy schematu motywacyjnego – zaspakajania potrzeb

Potrzeba (brak)

Poszukiwanie sposobów zaspokojenia potrzeby

Wybór zachowania pozwalającego zaspokoić potrzebę

Ocena stopnia zaspokojenia potrzeby

Określenie przyszłych potrzeb, poszukiwanie i wybór sposobów ich zaspokojenia

Wymień podstawowe podejścia do motywacji 

Podejście od strony treści

Podejście od strony procesu

Podejście oparte na koncepcji wzmocnienia

Podejście od strony treści – na jakie pytanie poszukuje odpowiedzi?

Podejście od strony treści poszukuje odpowiedzi na pytanie jakie czynniki motywują ludzi do pracy

Przedstaw hierarchię potrzeb wg  Maslowa

Maslow wyróżnił 5 potrzeb według kolejności ich zaspakajania:

Fizjologiczne -  żywność

Bezpieczeństwa – emerytura

Przynależności – przyjaciele

Szacunku – prestiż, stanowisko służbowe

Samorealizacji – zaspokojenie ambicji

Którą z potrzeb Maslow uznał za niemożliwą do zaspokojenia?
Według Maslowa  potrzeby samorealizacji są bardzo trudne do zaspokojenia, o ile w ogóle możliwe

Udowodnij, że w organizacji potrzeba przynależności jest zaspakajana w sposób naturalny

Organizacja jest systemem społecznym, więc jej członkowie wchodzą w stosunki z innym w sposób naturalny

Przedstaw hierarchię potrzeb wg  Alderfera
Zdaniem Alderfera członkowie organizacji dążą do zaspokojenia trzech potrzeb:

Egzystencji -  odpowiadająca potrzebom fizjologicznym i bezpieczeństwa wg Maslowa

Kontaktów społecznych – odpowiadająca potrzebom przynależności i szacunku wg Maslowa

Wzrostu – odpowiadające potrzebom samorealizacji wg Maslowa

Wymień różnice między teoriami Maslowa i Aldergera

Masłow założył sekwencyjne zaspakajanie potrzeb

Zdaniem Alderfera – członkowie organizacji dążą do zaspokojenia kilku potrzeb jednocześnie

Jak reagują ludzie, gdy zaspokojenie jakiejś  ich potrzeby jest niemożliwe?

W sytuacji, kiedy jakaś potrzeba jest niezaspokojona pojawia się frustracja i stres, a ludzie dążą wtedy do zaspokojenia w wyższym stopniu potrzeb uznanych uprzednio za już zaspokojone

Wymień czynniki zaspakajania potrzeb wg  Herzberga

Czynniki higieny (potrzeby niższego rzędu) – Płaca, Warunki pracy, Polityka personalna kierownictwa

Czynniki motywacyjne (potrzeby wyższego rzędu) – Awanse, Osiągnięcia w pracy, Twórcza praca

Czy ambitna praca to czynnik higieny, czy motywacji?
Motywacji

Jakie czynniki wg  Herzberga powodują zadowolenie z pracy?
Według Herzberga oddziaływanie wyłącznie czynników higieny nie powoduje zadowolenia z pracy

Zadowolenie z pracy jest skutkiem oddziaływania zarówno czynników higieny jak i motywacyjnych

Podejście od strony procesu – na jakie pytania poszukuje odpowiedzi?

W jaki sposób członkowie organizacji wybierają sposoby zaspakajania potrzeb?

Jak oceniają stopień zaspokojenia potrzeby?

Przedstaw model zaspakajania potrzeb oparty na oczekiwaniach




Otoczenie






Wynik 1

Potrzeba

Wysiłek


Osiągnięcia


Wynik 2




Możliwości






Wynik 3

Wymień założenia teorii oczekiwań – modelu opartego na oczekiwaniach

Teoria oczekiwań opiera się na racjonalności człowieka i na założeniach:

Oczekiwanej proporcji osiągnięć do wysiłku, czyli indywidualnie postrzeganego prawdopodobieństwa, że 

                                                                         określony wysiłek prowadzi do określonych osiągnięć

Oczekiwanej proporcji wyniku do osiągnięć, czyli indywidualnie postrzeganego prawdopodobieństwa, że 

                                                                        osiągnięcia owocują określonymi wynikami

Wartościowości sumarycznej -  rozumianej jako atrakcyjność wyniku dla jednostki, przy czym członek 

                                                   organizacji bierze pod uwagę sumaryczną wartościowość – osiągnięciom 

                                                   może towarzyszyć kilka wyników

Jaki wariant działania wynika z racjonalności człowieka przy wyborze sposobu zaspakajania potrzeb?

Uczestnik organizacji, kierując się racjonalnością, wybiera ten wariant działania, dla którego oczekiwane proporcje oraz sumaryczna wartościowość są najwyższe

Przedstaw formułę teorii sprawiedliwości

Teorię sprawiedliwości ilustruje formuła:

Wynik


    Wynik


   ( mój )      = 

       ( innych )

Wysiłek

    Wysiłek

Jakie jest założenie podejścia do motywacji oparte na koncepcji wzmocnienia?

Podejście oparte na koncepcji wzmocnienia zakłada, że zachowania wywołujące nagrody będą prawdopodobnie powtarzane, natomiast prawdopodobieństwo zachowań wywołujących kary jest mniejsze

Wymień rodzaje wzmocnień

Nagrody

Kary

Unikanie

Eliminacja – niedostrzeganie niewłaściwych zachowań podwładnego

Wymień cztery rodzaje harmonogramów posługiwania się wzmocnieniami

Harmonogram o stałej częstotliwości  –  zapewniający wzmocnienie w stałych odstępach czasu, 




                   niezależnie od zachowań podwładnego, np. płaca zasadnicza

Harmonogram o zmiennej częstotliwości  – zapewniający wzmocnienie w różnych odstępach czasu,                        

                                                                       niezależnie od zachowań, np. kontrola

Harmonogram o stałym stosunku  –   zapewniający wzmocnienie o stałej liczbie określonych zachowań, 

                                                             np. premia kwartalna

Harmonogram o zmiennym stosunku  –  zapewniający wzmocnienie o zmiennej liczbie określonych 

                                                                  zachowań, np. premie nieregularne

Który z harmonogramów posługiwania się wzmocnieniami jest najskuteczniejszy?

Wyniki badań wskazują, że najskuteczniejszy jest harmonogram o zmiennym stosunku

Co to jest styl zarządzania?

Styl zarządzania – to sposób oddziaływania przełożonego na podwładnych

Wymień dwie grupy koncepcji stylu zarządzania

Koncepcje abstrahujące od uwarunkowań pracy przełożonego i podwładnych

Koncepcje akcentujące relatywizm stylów zarządzania

Wymień style zarządzania wg Blake’a  i  Mounton’a

Styl 1 – 1 :  minimalna orientacja zarówno na wyniki jak i na pracowników

Styl 9 – 1 : maxymalna orientacja na wynik, minimalna na pracowników

Styl 1 – 9 : minimalna orientacja na wynik, a maxymalna na pracowników

Styl 5 – 5 : orientacja umiarkowana – styl przeciętnego kierownika

Styl 9 – 9 : maxymalna orientacja zarówno na wyniki, jak i na pracowników

Który ze stylów zarządzania został uznany przez  Blake’a  i  Mounton’a za optymalny?
Według Blake’a i Mounton’a optymalnym stylem zarządzania jest styl 9 – 9, który  charakteryzuje dewiza  -  przełożony powinien być twardy w stosunku do zadań i wyników, a miękki w stosunku do podwładnych

Wymień style zarządzania wg Likerta

Autokratyczny

Autokratyczny życzliwy

Konsultacyjny

Partycypacyjny

Który  styl został uznany przez Likerta za optymalny i czym się on charakteryzuje?

Zdaniem Likerta najlepszym stylem zarządzania jest styl partycypacyjny i cechuje go:

Bardzo wysoki poziom dbałości o personel

Serdeczny stosunek przełożony – podwładny

Współdziałanie i wymiana idei

Nagradzanie na podstawie partycypacji

Bardzo silna atmosfera solidarności

Który ze stylów zarządzania Likerta jest zbliżony do jednego ze stylów Blake’a i Mounton’a?

Styl partycypacyjny Likerta jest zbliżony do stylu 9 – 9  Blake’a i Mountona

Przedstaw koncepcję stylów zarządzania wg Tannenbauma i Schmidta 

Tannenbaum i Schmidt opracowali kontinuum stylu zarządzania, którego krańcami są:

Styl 1 – Oznaczający autorytarne zachowania przełożonego i minimalną swobodę działania podwładnego  

             Przełożony podejmuje decyzje i je ogłasza

- - - - - -

Styl 7 – Oznaczający, że autorytarność przełożonego nie istnieje, a podwładny dysponuje bardzo dużą swobodą działania – Przełożony pozwala podwładnym na swobodę działania w granicach określonych przez nadrzędny cel organizacji, wyrażający sens jej istnienia  -   misję

Od 1  do  7  wzrasta swoboda działania podwładnego, a maleje autorytarność przełożonego

Jakie są kryteria konstrukcji stylów zarządzania wg Tannenbauma i Schmidta?

Kryteria stylów zarządzania wg Tannenbauma i Schmidta to: Autorytarność przełożonego









    Swoboda działania podwładnego

Od jakich czynników zależy wybór stylu zarządzania wg Tannenbauma i Schmidta?

Sił tkwiących w podwładnych – np. ich kwalifikacji

Sił tkwiących w przełożonych

Sił tkwiących w sytuacji – np. presja czasu

Który z wyróżnionych stylów Tannenbaum i Schmidt uznali za najlepszy?

Tannenbaum i Schmidt uważają, że najlepszym sposobem oddziaływania na podwładnych jest styl  7 o dużej swobodzie działania podwładnego i małej autorytarności przełożonego

Jaki styl zarządzania sprawdza się w strukturze macierzowej w ujęciu Tannenbauma i Schmidta?
Styl  7 – duża swoboda działania podwładnego i mała autorytarność przełożonego

Jakie style wyróżnia się w sytuacyjnych koncepcjach zarządzania wg St. Kwiatkowskiego?

Koncepcja Kwiatkowskiego wyróżnia dwa przeciwstawne style zarządzania:

Styl zadaniowy – przełożony określa tylko cel – duża swoboda działania podwładnego

Styl instruktażowy – podwładny otrzymuje instruktaż – mała swoboda działania podwładnego

Wymień czynniki kształtujące styl zarządzania wg Kwiatkowskiego

Zewnętrzny styl zarządzania

Kwalifikacje podwładnych

Kwalifikacje przełożonego

Stopień trudności wykonywanych zadań przez podwładnego

Subkultura przełożonego -jego przekonania o prawidłowościach rządzących zachowaniami podwładnych

Subkultura podwładnych - ich przekonania o prawidłowościach rządzących zachowaniami przełożonych

Presja czasu

Zakres wymaganej koordynacji

Czynnik związany z podejściem systemowym – zwracanie uwagi na otoczenie

Który z czynników kształtujących styl zarządzania uznał Kwiatkowski za najważniejszy?

Zdaniem Kwiatkowskiego najważniejszym czynnikiem kształtującym styl zarządzania jest zewnętrzny styl zarządzania, czyli styl zarządzania stosowany przez przełożonego rozpatrywanego kierownika

Kierownik dążąc do zdjęcia z siebie odpowiedzialności powiela styl zarządzania swojego przełożonego

Wymień zależności między typami stylu zarzadzania, a czynnikami je kształtującymi

Niskie kwalifikacje podwładnych – styl instruktażowy, interweniujący

Wysokie kwalifikacje podwładnych – styl zadaniowy

Niskie kwalifikacje przełożonego – styl zadaniowy

Wysokie kwalifikacje przełożonego – oba style: instruktażowy i zadaniowy

Duża trudność wykonywanych zadan – styl instruktażowy

Duża presja czasu – styl instruktażowy

Zadania uzależnione od siebie – styl instruktażowy

Mała koordynacja działań – styl zadaniowy

Jak zewnętrzny styl zarządzania wpływa na styl zarządzania na niższych szczeblach zarządzania?

Jeżeli zewnętrzny styl zarządzania jest stylem instruktażowym, to istnieje duże prawdopodobieństwo tego, że na wszystkich niższych szczeblach będzie również stosowany styl instruktażowy

W sytuacji, gdy zewnętrzny styl zarządzania jest stylem zadaniowym, wybór sposobu oddziaływania na podwładnych zależy od kształtowania się czynników interweniujących

Wymień założenia (zmienne) modelu zarządzania wg Fiedlera
Model stylu zarządzania wg Fiedlera opiera się na trzech założeniach (zmiennych):

1.Każdy przełożony ma predyspozycje do stosowania stylu zorientowanego bądź na ludzi, bądź na zadania  Predyspozycje te charakteryzyje współczynnik NLW (Najmniej Lubiany Współpracownik)

2.Sytuację przełożonego i podwładnych charakteryzują trzy zmienne:

Stosunki na linii przełożony – podwładny (waga 4 – najważniejsze)

Struktura realizowanych zadań (waga 2 – mniej ważna)

Siła stanowiska mierzona zakresem kompetencji (waga 1 – najmniej ważne)

3.Efektywność zachowań kierowniczych zależy od stosowanego stylu zarządzania

Jaki styl zarzadzania jest odpowiedni dla najmniej i najbardziej korzystnej sytuacji w typologii Fiedlera?

Najbardziej korzystna sytuacja -  odpowiednim stylem jest styl zorientowany na zadania – styl twardy, bo               

                                                     stosunki przełożony – podwładny sa dobre

Najmniej korzystna sytuacja - styl zorientowany na zadania – styl twardy, bo grupie grozi rozpad, trzeba określić zadania

Wymień etapy stylu zarzadzania wyróżnione przez Hersey’a i Blancharda

Hersey i Blanchard podzielili style zarządzania na 4 grupy (jak w macierzy Ansofa)

Orientacja na zadania – w poziomie – od małej (lewa) do dużej (prawa)

Orientacja na ludzi – w pionie – do małej (dół) do dużej (góra)

1.Duży nacisk na zadania i mała orientacja na ludzi

2.Duży nacisk na zadania i duża orientacja na ludzi

3.Mały nacisk na zadania i duży na ludzi

4.Mały nacisk na zadania i mały na ludzi 

Co to jest dojrzałość podwładnych?

Dojrzałość podwładnych – to pragnienie osiągnięć, chęć brania na siebie odpowiedzialności

Jak powinien ewoluować styl zarządzania wg Hersey’a i Blancharda?

Styl zarzadzania powinien ewoluować od 1 do 4 (przeciwnie do ruchu wskazówek zegara) wraz ze zwiększaniem się dojrzałości podwładnych rozumianej jako pragnienie osiągnięć, chęć brania na siebie odpowiedzialności

Styl 4 jest stylem docelowym – mały nacisk na zadania i mały na ludzi

Jaki styl zarządzania jest odpowiedni dla struktury funkcjonalnej?
Odpowiednim stylem zarządzania dla struktury funkcjonalnej jast styl instruktażowy – duża centralizacja

Jaki styl zarządzania jest odpowiedni dla struktury dywizjonalnej?

Na poziomie dyrektora, kierownika – styl zadaniowy

Wewnątrz dywizji – styl zależny od kwalifikacji

Wymień modele (stopnie) przywództwa w organizacji
Wysoce uzdolniony człowiek

Aktywny członek zespołu

Kompetentny menedżer

Efektywny przywódca

Menedżer piątego stopnia – najwyższy stopień – cechuje go profesjonalna siła oddziaływania na  

                                                                               podwładnych oraz pokora i osobista skromność

Wymień dwie podstawowe cechy charakteru najwybitniejszych menedżerów
Skromność osobista

Wola osiągnięć zawodowych

Wymień cechy wybitnego menedżera cechującego się skromnością osobistą
Uderzająca powściągliwość

Unikanie rozgłosu i oznak statusu

Działa ze spokojną determinacją

Motywuje przez ambitne cele, a nie przez charyzmę

Jego ambicje dotyczą firmy, a nie samego siebie

Poszukuje następcy, który będzie lepszy od niego

Przejmuje odpowiedzialność za słabe rezultaty i nigdy nie zrzuca winy na innych ludzi, czynniki zewnętrzne lub pechowy zbieg okoliczności

Wymień cechy osiągnięć zawodowych wybitnego menedżera
Zapewnia nadzwyczajne wyniki i jest motorem przekształcania firmy w doskonałą

Nie odstraszają go trudności, przejawia zdecydowanie co do wszystkiego, co jest konieczne

Ustala standardy, które powinno spełniać doskonałe przedsiębiorstwo

Nie godzi się na obniżanie poprzeczki

Nie przypisuje sobie sukcesu lecz innym ludziom lub czynnikom zewnętrznym

Wymień  typy kontroli  ze względu na usytuowanie w czasie
Kontrola wstępna – przed rozpoczęciem działania – sprawdzenie osiągalności celu

Kontrola bieżąca – w trakcie realizacji wyznaczonego celu

Kontrola końcowa – porównanie celu z osiągniętym skutkiem

Na czym polega kontrola bieżąca (sterująca) i jakie są  jej założenia?
Kontrola bieżąca (sterująca) jest przeprowadzana przed zakończeniem całej sekwencji działań i opiera się na założeniu, że im wcześniej zostaną stwierdzone odchylenia kontroli, tym niższy jest koszt ich eliminacji

Wymień dwie podstawowe  formy  kontroli
Kontrola biurokratyczna – opiera się na teorii X lub na mechanistycznych rozwiązaniach strukturalnych

Kontrola angażująca pracowników – opiera się na teorii Y lub na rozwiązaniach organicznych

Wymień czynniki decydujące o wyborze formy kontroli
Styl zarządzania

Kultura organizacyjna

Dokładność i wiarygodność mierników osiągnięć

Współuczestnictwo podwładnych w zarządzaniu

Jakie formy kontroli sprawdzają się w partycypacyjnym, a jakie w dyrektywnym (instruktażowym) stylu przywództwa?
W stylu partycypacyjnym sprawdza się kontrola angażująca pracowników

W stylu dyrektywnym sprawdza się kontrola biurokratyczna

W pozostałych przypadkach stosowane są pośrednie formy kontroli

Jaki typ kontroli odpowiada realizacji cyklu sprawnego działania Le Chateliera?

Cyklowi Le Chateliera odpowiada kontrola bieżąca każdego etapu działania

Co to jest kontroling?
Kontroling – to zbiór systematycznych działań, zwłaszcza w zakresie planowania, doboru pracowników 

                      i organizowania pracy, zapewniających skuteczność realizacji wyznaczonych celów

Jaka jest różnica pomiędzy kontrolerem, a kontrolującym?
Kontroler – to osoba wykonująca kontroling – nie podejmuje decyzji

Kontrolujący – to osoba wykonująca kontrolę – pełni funkcję zarządczą 

Jaka jest rola kontrolera i jakie zajmuje stanowisko w organizacji?
Uczestnik organizacji realizujący funkcję kontrolingu zajmuje stanowisko sztabowe – jest nawigatorem w przedsiębiorstwie, pomagającym kierownikowi naczelnemu podejmować decyzje

Wymień cechy kontroli
Jest zorientowana na przeszłość

Stwierdza błędy

Występuje z wnioskiem o naprawienie błędów, pokrycie szkód

Występuje z wnioskami personalnymi i dotyczącymi zmian organizacyjnych

Wymień działania podejmowane w ramach kontroli

Ustalanie norm efektywności,                                                                                                                          

Pomiary efektywności,                                                                                                                

Porównanie efektywności z ustalonymi normami                                                                                                              

Korygowania działań, norm, założeń

Wymień cechy kontrolingu
Jest zorientowany na przyszłość

Koordynuje

Nadzoruje, doradza

Pomaga metodycznie

Proponuje środki zaradcze

Co to jest decyzja?

Decyzja – to świadomy wybór jednego z  rozpoznanych i dostępnych wariantów działania

Podaj podział decyzji wg H. Simona
Zaprogramowane

Niezaprogramowane

Jak inaczej można podzielić decyzje?
Podejmowane w warunkach:  Ryzyka

                                                 Niepewności

                                                 Pewności

Wymień trzy modele podejmowania decyzji
Model racjonalnego podejmowania decyzji

Model ograniczonej racjonalności

Model kosza na śmieci

Wymień etapy schematu procesu decyzyjnego w modelu racjonalnego podejmowania decyzji
Zbieranie informacji

Określenie przyczyny problemu

Określenie hierarchii ważności przyczyn zgodnie z zasadą 20/80 (20% przyczyn powoduje 80% skutków)

Generowanie możliwych rozwiązań problemów – np. metodami heurystycznymi

Eliminacja rozwiązań nieosiągalnych i niedopuszczalnych

Opracowanie macierzy skuteczności rozwiązań

Zasada 20/80

20% działań odpowiada za 80% skutków

80% działań odpowiada za 20% efektów

Wymień główne przyczyny problemów wg Ishikawy
Ludzie

Metody pracy

Maszyny

Materiały

Wymień cechę modelu ograniczonej racjonalności
W modelu ograniczonej racjonalności decydent dysponuje niepewną informacją (luka informacyjna)

W wyborze najlepszego wariantu kieruje się tym, że najlepszym wariantem jest pierwszy, który go satysfakcjonuje

Wymień cechę modelu kosza na śmieci
Model kosza na śmieci odrzuca sekwencyjność procesu podejmowania decyzji, co oznacza, że najpierw może być określone rozwiązanie problemu, a dopiero później może on być sformułowany np. powódź

Jaka jest różnica między modelami racjonalnego podejmowania decyzji i ograniczonej racjonalności?
Model ograniczonej racjonalności jest bardziej subiektywny, a model racjonalnego podejmowania decyzji jest bardziej metodyczny i obiektywny

Wymień pułapki procesu decyzyjnego
Syndrom grupowego myślenia – uzyskanie zgodności w grupie decyzyjnej jest ważniejsze od znalezienia  

                                                     optymalnego rozwiązania

Dysonans poznawczy Festingera – dążenie do usunięcia sprzeczności i dysonansów, osoby o niskiej 

                                                        samoocenie są złymi decydentami

Iluzje decyzyjne –  iluzja ekstrapolacji – zdarzenia z przeszłości wystąpią w przyszłości


                    iluzja gracza – po wielu niepowodzeniach nastąpi wygrana

                               iluzja kontroli – przekonanie, że dmuchnięcie w kostkę pozwoli wyrzucić 6 oczek

Wymień powiązania programu produkcji, struktury, stylu zarządzania i formy kontroli

Jeden produkt  –  struktura funkcjonalna  –  styl zarządzania instruktażowy  –  kontrola biurokratyczna

Wiele produktów  –  struktura dywizjonalna  –  styl partycypacyjny  –  kontrola angażująca pracowników

Co to jest problem?

Problem – to różnica pomiędzy tym, co jest, a tym, co powinno być
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